

建百年安居工程 圆滩区“脱贫”梦想

——鄄城县旧城镇黄河滩区迁建纪实



村民张永才站在新居前



三合村旧貌



安庄村村台一角



安庄村村台全貌

“一辈子的钱都用在垫房台、盖房子上，俺们搬上村台，就再也不过这种苦日子了。”6月18日，鄄城县旧城镇三合村村台上，王庄村70多岁的村民张永才站在新居前，激动的心情溢于言表。“俺们摊上了党的好政策，还有啥不满足的呢？”

搬出“水窝子”，住进“新社区”。在鄄城县旧城镇，村台”已经成了群众拉家常的热频词。

鄄城县旧城镇立足群众，精心规划，大力推进，思想上绷紧弦、行动上卯足劲，把滩区迁建工程打造名副其实的“精品工程”“样板工程”“百年安居工程”，为产业发展和乡村振兴注入活力。目前，七街、三合村、安庄、大邢庄4个村台已经进入了收尾阶段，正在完善基础设施配套工作，即将具备入住条件。

勇挑重担——发挥社会基层组织的战斗堡垒作用

滩区迁建是脱贫攻坚的重中之重、坚中之坚。省委书记刘家义强调：“绝不能让滩区群众在全面建成小康社会进程中掉队。”

作为鄄城县唯一实施黄河滩区“村台”迁建的乡镇，旧城镇积极发挥社会基层组织中的战斗堡垒作用，让党旗飘扬在滩区这片土地上。

近年来，每日召开调度会已经成为旧城镇滩区迁建指挥部的常态。6月18日早晨6时，旧城镇党委书记王健就按时来到黄河滩区迁建指挥部，大家围坐在一起，沟通当前进度，确定下步工作。

“滩区群众脱贫致富建事关全面建成小康社会能否实现，是各级党委政府的政治责任、历史责任、感情责任。大家一定要一以贯之做好村台建设的后期工作，确保迁建工作稳步推进，让老百姓早日住进新房子！”王健动情地说。

立下愚公志，打好攻坚战。在县委县政府的坚强领导下，在县一线指挥部的精心指导下，旧城镇党委政府从配足配好干部队伍入手，夯实了组织领导基础。成立村台指挥部临时党支部，加强党组织在村台建设中组织领导，充分发挥每个党员的战斗堡垒和先锋模范作用。并下设4个村台项目工作组，分别明确一名副科级干部蹲点负责，并帮助涉及22个村庄成立了由党员、群众代表等参加的15人左右的村民迁建自治委员会，为政令畅通、民意表达搭建了平台，为村台建设顺利开展提供了强力组织保障。

搬进村台——滩区群众生产生活条件进一步改善

“三年攒钱、三年垫台、三年建房、三年还账”，这是以前很多滩区群众的生活循环。“俺家的房子塌了三回，盖了三回，把全部积蓄花在修房上，村台是越垫越高，日子却越过越穷。”三合村60岁的村民陈百藏谈起滩区生活的艰难，有一肚子的苦水要倒，对于新居，说不出的满意，“俺刚看了房子，地板砖、厨、卫，啥都给装好了，安个床就能住，党和政府考虑得太周到了！”

出行难、上学难、就医难、安居难、娶亲难……这是被困于黄河滩区百姓们心中共同的痛。为了让滩区群众早日挪出穷窝，实现深藏于心的“安居梦”，近年来，我市统筹谋划了滩区迁建工程，旧城镇黄河滩区迁建就是其中一个缩影。

目前，旧城镇4个村台社区安置房，全面完成主体封顶，正在进行室内外装修、小学、幼儿园、商业、创业车间、社区服务中心等公共配套工

程建设同步推进。今年，22个村的滩区群众将搬出“水窝子”，住进朝思暮想的新“家园”。

苦干实干——迁建干部奋力攻坚不负群众期待

“每天6点开工。”三合村村台工地项目经理谢保记说，为了赶上因疫情耽误的工期，他们需要尽快保质保量完成剩余的安居房的屋瓦铺装、防水和外墙保温工作。

这样的场景，在旧城镇四个村台上频频上演。“安庄村台最多时候有2千多名工人，38个塔吊全部开工作业，台上各类器械、车辆更是数不胜数。”安庄村台指挥部工作人员邢传鑫看着即将具备入住条件的新社区，一切辛苦都值得。

“一个多月没回家了，想孩子！”旧城镇党委委员周朝红为了村台建设，已经连续在工地奋战一个多月，长期的高负荷工作，让他患上了高血压，“有点头晕，刚去卫生室量一下，低压118，高压167，医生给拿了点药。”周朝红说，作为三合村村台的“台长”，看着村台从无到有，他心里满满的自豪感。

进度的有效推进，源于鄄城县滩区迁建指挥部全体工作人员不怕苦不怕累的工作精神，工作人员起早贪黑，放弃周末休息时间，全身心投入到拆迁工作中去，只为更好地服务群众和做好迁建工作。迁建场面热火朝天，工作人员的干劲也热火朝天，这股苦干实干的“热”劲，让百姓离“安居梦”越来越近。为早日圆滩区群众“安居梦”，旧城镇出台各种措施和政策，全面向迁建工作倾斜，在确保质量安全前提下，加快黄河滩区迁建进度。

居产两旺——实现居住条件和产业发展双提升

“现在，部分村庄进行了土地流转，建设集约化农业，如采摘园、种植园，村民每年不仅有土地租金，还能进园干活，挣两份工资。”旧城镇扶贫办公室主任张震说，目前正在建设的4个村台共规划5个创业车间，进驻企业已对接好，为服装、家具等容纳劳动力多的产业，保证了村民搬到村台社区不失业。这些举措都保证了脱贫质量，防止返贫。

既要让滩区群众搬出“穷窝”，还得让群众拔掉“穷根”，这是旧镇党委一班人考虑的重中之重的工作。

旧城镇以就业扶贫为重点，协调推进党建扶贫、产业扶贫、孝善扶贫、搬迁扶贫等各项工作，2018年全镇建档立卡贫困户实现基本脱贫。目前全镇共有脱贫享受政策贫困户2988户6886人，其中，滩区619户1547人。

这不仅仅是数字的简单罗列，它反映了旧城镇黄河滩区脱贫攻坚工作取得的丰硕成果。

行走在旧城镇黄河滩区的村庄不难发现，一件件扶贫实事、一桩桩惠民好事、一幅幅脱贫致富美景、一张张幸福笑脸，人们真切感受到了扎实推进扶贫工作给黄河滩区带来的喜人变化。

“旧城镇严格工程标准，加快施工进度，强化质量监管，牢牢把握把村台社区建成‘百年工程’的目标，既要增强村台社区的综合承载能力，又要推进滩区产业高质量发展，实现滩区群众脱贫搬迁居住条件和产业发展双提升，确保滩区群众‘搬得出、稳得住、能致富’。”旧城镇党委书记王健说。

文/图 记者 张品 全志华 李保珠



村台河渠施工



忙碌中的工人



底板施工



墙内瓷砖铺贴



三合村村台全貌

决战脱贫攻坚 决胜全面小康